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Primera edición de “esLaIniciativa”

La actividad de la Escuela de Danza Víctor Ullate, la de Grupo Vitalia y la de Martiderm, reconocidas por la Fundación Empresa y Sociedad

· El programa de formación para jóvenes de familias con dificultades de la Escuela para la Danza Víctor Ullate, a través de su Fundación “esLaIniciativa” de educación de jóvenes.

· El método Hoffmann, de Grupo Vitalia “esLaIniciativa” de innovación para mayores.

· El conjunto de programas de empleo de personas con discapacidad, con productos, empleados y equipo comercial de Martiderm “esLaIniciativa” de empresa familiar.

· “esLaIniciativa” en un proyecto colaborativo de los Amigos de Empresa y Sociedad que reconoce actuaciones de compromiso social de empresarios que sirvan de inspiración para que aumente el apoyo de las empresas a personas desfavorecidas.

Madrid, 26 de abril de 2013.

Esta mañana se han hecho públicas las actuaciones de compromiso social de empresarios premiadas por la Fundación Empresa y Sociedad a través de “esLaIniciativa” en su primera edición, correspondiente al primer trimestre de 2013.
“esLaIniciativa” es una línea puesta en marcha por la Fundación Empresa y Sociedad a propuesta de sus Amigos, que consiste en seleccionar y divulgar actuaciones de compromiso social de empresarios que sirvan de inspiración para que aumente el apoyo de las empresas a personas desfavorecidas. El reconocimiento es a las iniciativas, no las empresas ni los empresarios. 

“esLaIniciativa” es un premio singular, que parte de una convocatoria abierta y permanente desde el 1 de enero de 2013, y que se concede a tres casos por trimestre considerando principalmente su potencial de inspiración a otros empresarios. El formato ayuda a transmitir un mensaje continuo a lo largo de todo el año y va cubriendo de manera natural las numerosas posibilidades de actuar, desde el empleo en todas sus vertientes hasta la educación de jóvenes vulnerables, el envejecimiento activo o la nueva pobreza, para todo tipo de empresas y sectores. 
Las iniciativas seleccionadas recibieron su reconocimiento en una reunión informal con Amigos en la que los premiados comparten su caso con los asistentes. Las iniciativas se divulgan principalmente en medios de información y asociaciones empresariales, con el apoyo de Medios Amigos.
Según Víctor Ullate, “agradezco que hayáis pensado en la Danza, que tiene muchos mensajes que transmitir. Artísticos y culturales pero también sobre su función social y educativa, teniendo especialmente en cuenta a niños que proceden de familias con dificultades”. Catalina Hoffmann destacó “soy una apasionada de las personas mayores. Le estaba dedicando toda mi vida a los mayores y decidí reinventar el mundo integrando ángulos sociales y empresariales”. Por su parte, Elisa Suñer subrayó “la tradición de una empresa familiar, cuyas iniciativas sociales siguen creciendo a partir del espíritu que nos inculcó José Martí Tor.”
Ignacio García de Vinuesa, alcalde de Alcobendas, agradeció “que esta primera edición se haya celebrado en un ayuntamiento pionero, para el que es prioritaria la iniciativa pública, empresarial, social y ciudadana. Un Ayuntamiento excelente también debe favorecer el crecimiento de una sociedad civil pujante, que ayudará a que las instituciones y agentes sociales mejoremos gracias a que estamos más cerca de las personas.“

Francisco Abad, fundador de Empresa y Sociedad, ha destacado que ““esLaIniciativa” supone un cambio cualitativo en su doble objetivo de que aumente el compromiso social de los empresarios y de reivindicar la figura del empresario comprometido. Es una convocatoria permanentemente abierta, en la que invitamos a participar a empresarios con iniciativas que puedan inspirar a otras empresas”.

El anfitrión ha sido la Fundación Apsuria ( www.apsuria.org ), que presta servicios de educación especial, centro de día y residencia, destinados a personas con discapacidad gravemente afectadas. 

El jurado ha estado formado por:

· Ander Bilbao, fundador y consejero delegado de Grupo Sörensen.
· Cipriano Quintas, empresario (Silk&Soya).
· Francisco Abad, socio director de Abest innovación social.
· Francisco García Molina, consejero de varias empresas y presidente de la Fundación Apsuria.
· José María Irisarri, presidente de Onza Partners.
· Juan Dionis Trenor, profesional independiente.
El fallo de la próxima edición se hará público en julio tras evaluar las candidaturas recibidas hasta entonces, y así sucesivamente cada trimestre.

Sobre la Fundación Empresa y Sociedad

La Fundación Empresa y Sociedad es un grupo abierto promovido por empresarios con inquietudes sociales y comprometidos a generar cambios relevantes en el ámbito de las personas desfavorecidas de tres formas:

· Mediante la mejora de su propia acción social.
· Mediante proyectos sociales compartidos.

· Mediante el trabajo colaborativo con personas y organizaciones para plantear reflexiones y propuestas de alcance.

La Fundación crece gracias a los amigos de empresa y sociedad:
club de amigos, personas interesadas en apoyar el proyecto global de la Fundación. 

empresas amigas, identificadas con la Fundación y su crecimiento, y usuarias de sus servicios asociativos.

foro de opinión, personas que se comprometen a participar en las encuestas en las que se basan sus reflexiones y propuestas. 
medios amigos, medios de comunicación comprometidos a divulgar las actividades de la Fundación.

Más información

Fundación Empresa y Sociedad

www.empresaysociedad.org
Estela Fernández Ayuso

T 91 435 89 97 / Em efernandez@empresaysociedad.org
Síguenos en twitter  @amigosEyS
El programa de formación para jóvenes de familias con dificultades
de la Escuela para la Danza Víctor Ullate, a través de su Fundación

“esLaIniciativa”
de educación de jóvenes

La empresa
	Actividad
	Escuela de Danza

	Sede
	Madrid

	Empresario
	Víctor Ullate Andrés

	Página web
	http://www.escuelavictorullate.com/


La Escuela para la Danza Víctor Ullate (www.escuelavictorullate.com ) desarrolla actividades formativas de Danza y baile de distintos tipos y de artes escénicas. Se realizan en los municipios de Alcobendas, Alcorcón y Madrid.

Creado en 1988, el Víctor Ullate Ballet, se abasteció al principio solo y exclusivamente de los alumnos de la propia escuela, pero hoy ha abierto sus puertas internacionalmente y para ser un ballet de ámbito más global.

laIniciativa

Víctor Ullate puso en marcha su Fundación para la Danza en el año 2000 con el objetivo de acercar la danza a niños y niñas menores de edad con aptitudes, cuyos padres tuvieran dificultades económicas. Se puede decir que la Fundación promueve el arte como forma de integración social.

La selección pasa por una audición que deben superar y por una evaluación de la renta familiar. Los beneficiarios del proyecto son aquellos que más lo necesitan.

Las fuentes habituales de candidatos son residencias infantiles y centros escolares de zonas desfavorecidas. Pero también se ha establecido un acuerdo de colaboración con Obra Social Caja Madrid y se ha abierto la posibilidad de becar a niños cuyos padres se han puesto en contacto directamente con la Fundación. Todos ellos se seleccionan en base a criterios sociales y económicos. 

Si las rentas familiares son inferiores a 30.000€ brutos anuales, se otorgan becas completas. La Fundación sufraga el 100% de los costes de la actividad, incluyendo vestuario (mallas, zapatillas y camiseta). Si las rentas familiares son inferiores a 35.000€ brutos anuales se otorga media beca y la Fundación se hace cargo del 50% restante.

Los niños se distribuyen entre los grupos y son integrados con el resto de alumnos en las mismas condiciones. La disciplina, atención y desarrollo completo de la clase se convierten en el primer objetivo del equipo docente. 

Se impulsan la creatividad y sensibilidad necesarias para el desarrollo artístico y los efectos beneficiosos que la actividad física tiene sobre la salud. Además, se potencia la igualdad entre hombres y mujeres (hoy el 45% de los alumnos becados son varones). Por otro lado el proyecto potencia la integración de la inmigración, porque la cultura y la danza son vehículos para el encuentro de civilizaciones y la formación multicultural.

El proyecto refleja el potencial de la Danza como vehículo de integración social. Los niños llegan a amar una disciplina que les será útil tanto para el desarrollo de su carrera profesional como para su formación personal. Se fomentan e impulsan desde la infancia, la creatividad y sensibilidad necesarias para el desarrollo artístico. Además de conocer y valorar los efectos beneficiosos de la actividad física sobre la salud.

Los resultados obtenidos después de todos estos años de trabajo con casi 250 niños y niñas han sido muy exitosos. No todos llegan a despuntar como figuras de la danza (algunos sí lo han conseguido y han pasado a trabajar en la compañía o están en las mejores Escuelas de Danza del mundo). “Es para nosotros un orgullo decir que durante este año 2012, dos de nuestras alumnas becadas ha pasado a formar parte de la compañía profesional “ (Víctor Ullate). Pero en todo caso la formación recibida es clave para su desarrollo personal. 

Además de nutrirse de financiación propia y cuotas de socios, la Fundación cuenta con el apoyo de El Corte Inglés, obra Social Caja Madrid, el Ministerio de Cultura y la Fundación Inocente Inocente. Además, la Fundación tiene capacidad de generación de ingresos a través de galas, actividades y servicios profesionales a medida de empresas e instituciones.

El jurado ha considerado especialmente:

· “laIniciativa” social de su fundador.

· La importancia de un proyecto vivo y continuo de formación para jóvenes, que les enriquece para su desarrollo artístico y personal.
· El potencial inspirador para impulsar la educación y el empleo de jóvenes en general, y en centros de formación y actividades artísticas y culturales en particular. 
El método Hoffmann

de Grupo Vitalia
“esLaIniciativa”
de innovación para mayores

La empresa
	Actividad
	Centros de día para mayores

	Sede
	Madrid

	Empresario
	Catalina Hoffmann Muñoz-Seca

	Web
	www.vitalia.com.es


Grupo Vitalia es un grupo empresarial creado por Catalina Hoffmann hace ocho años, en el que aplica tratamientos terapéuticos personalizados a personas mayores.
Grupo Vitalia ha creado la primera red de centros de día para personas mayores, con 20 centros abiertos en España, 14 en proyección y con expansión internacional en México y Brasil. Tras la reciente puesta en marcha del centro 'Vitalia Avenida de América' en Madrid, cuenta con 20 unidades de estancias diurnas (seis de ellas en Madrid), de las que sólo una ('Vitalia Ferraz') es propia y las 19 restantes son franquiciadas. Vitalia y sus franquicias prevén superar los 6 millones de euros de facturación en 2012.
El total de usuarios atendidos en sus centros ha sido de 1.450. Actualmente la red atiende a 725.

Además: 
· Grupo Vitalia ha sido declarado como caso de éxito emprendedor en Harvard.

· Catalina Hoffmann participa habitualmente en foros de emprendedores.
· La Fundación Catalina Hoffmann desarrolla programas de ayuda de voluntarios en mercados para hacer la compra para personas mayores, asesoramiento gratuito para adaptar la vivienda para personas con dependencia mayores de 60 años o acompañamiento en centros hospitalarios a personas y familias en fase terminal.

· Ha publicado el libro “Emprender Soñando”, a beneficio de su Fundación.

laIniciativa

Grupo Vitalia se basa en el “Método Hoffmann”, tratamiento de atención a los mayores creado por Catalina Hoffmann y registrado en 2004 como obra científica en la propiedad intelectual, que ha revolucionado el sector y se ha convertido en un referente de innovación. 
La principal innovación consiste en que la persona mayor ya no acude al centro de día a pasar el rato, sino a mejorar su salud y su calidad de vida a partir de un nuevo sistema de diagnóstico, cuidado y atención personalizada que atiende su área física, cognitiva, psicológica y social.

El “Método Hoffmann” consigue mejorar la calidad de vida del mayor, prevenir y reducir su grado de dependencia y rehabilitarle mediante la actividad, manteniéndole el máximo tiempo posible en su entorno y teniendo en cuenta sus necesidades personales y las de sus familiares y/o cuidadores. Sus efectos en mejorar la calidad de vida de mayores con enfermedades de Alzheimer, Parkinson o Ictus están demostrados científicamente.
Se apoya en equipos multidisciplinares del ámbito social, sociosanitario, científico y tecnológico (médico, DUE, neuropsicólogo, terapeuta ocupacional, fisioterapeuta, auxiliares de enfermería, trabajador social) formados en la metodología Hoffmann. 

Los principales pasos en la aplicación del Método Hoffmann son:

1. Valoración inicial integral realizada por todos los profesionales.

2. Elaboración de un plan de tratamiento personalizado con objetivos a corto, medio y largo plazo.

3. Comunicación fluida entre los profesionales y con las familias.

4. Informes mensuales con la evolución del mayor.

5. Escuelas de familias como complemento terapéutico para informar, asesorar, formar, compartir experiencias, aclarar dudas y ofrecer recursos y apoyo.

6. Seguimiento semestral multidisciplinar.

El jurado ha considerado especialmente:

· El carácter a la vez social y empresarial de “laIniciativa” y su fundadora.

· La introducción de un nuevo concepto de centro de día, en el que los mayores pasan de ser pasivos a trabajar activamente en la mejora de su calidad de vida.
· El potencial inspirador para impulsar cambios en una parte de la sociedad y de los servicios sociosanitarios de importancia creciente, que siempre habían estado apartados de la innovación.
El conjunto de programas de empleo de personas con discapacidad, con productos, empleados y equipo comercial
de Martiderm

“esLaIniciativa”
de empresa familiar
La empresa

	Actividad
	Cosméticos dermatológicos, especializada en productos antienvejecimiento 

	Sede
	Barcelona

	Empresario
	Montse Martí Mas

	Página web
	www.martiderm.com


La historia del Laboratorio Martí Tor tiene más de 60 años. El laboratorio se creó a partir de la farmacia que lleva su mismo nombre, especializada en la elaboración de formulaciones dermatológicas personalizadas bajo prescripción médica.

José Martí Tor, el fundador, ha sido desde siempre un farmacéutico reconocido en el sector dermatológico. La segunda generación de la familia, aprovechando los conocimientos, experiencia y prestigio del fundador, creó una línea dermocosmética con su propia marca: MartiDerm®. Cuenta con 60 empleados.
Actualmente MartiDerm® es reconocida en el sector médico y farmacéutico por la eficacia de sus productos y sus resultados visibles en la piel.

En su constante proceso de evolución, siguen investigando para crear productos innovadores en cosmética dermatológica. En el 2009 amplían horizontes y empiezan un importante proceso de internacionalización que ha llevado a la empresa a comercializar sus productos en Europa y Sudamérica.

laIniciativa
Incluye tres líneas:

· Empleo de seis personas con discapacidad (física, psíquica y sensorial) para puestos de producción en el laboratorio, seleccionados en colaboración con ASPACE ( www.aspace.org ) y Fundación Ecom (www.ecom.cat ). Cinco de los puestos son fijos.

· Destino de los beneficios íntegros de un producto (crema de manos), incluida la retribución por estas ventas al equipo comercial, a proyectos sociales. En mayo de 2008 empezó apoyando a mujeres trabajadoras en Camerun, pasó al apoyo a infancia en riesgo en Barcelona y después a personas mayores también en Barcelona. Para 2013 la colaboración se integra en el proyecto de Cruz Roja kits de soporte social, entregando productos básicos de higiene dermatológica destinados a mayores.

· Su equipo comercial, de 27 personas, organiza entre dos y cuatro sesiones informativas al año sobre la hidratación de la piel para personas mayores en residencias de toda España y comparte su actividad en la convención comercial anual. 

El jurado ha considerado especialmente:

· “laIniciativa” social de su fundador, cuyo espíritu mantiene la segunda generación.

· La riqueza de contenidos e importancia de “laIniciativa” en relación con la dimensión de la empresa.

· El potencial inspirador para empresas familiares y para el sector farmacéutico.

www.empresaysociedad.org
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